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دبیرستان علامه حلی تهرانموضوع 1.هندسه تحليلي و جبر خطي

همان طور که میدانیم مختصات تصویر و قرینهي نقطه  نسبت به صفحههاي  و  به ترتیب نقاط  21. گزینه 4
 و  میباشد. لذا داریم:

چون  بر دو صفحهي  و  واقع است. پس روي فصل مشترك این دو صفحه یعنی محور  واقع است. هر بردار واقع بر 22. گزینه 1
محور  به صورت  است پس داریم:

سه بردار  ،   و  مطابق شکل، مثلثی متساويالاضلاع ایجاد میکنند. از آن جا که انتهاي بردار  بر ابتداي بردار  منطبق 23. گزینه 1
است پس زاویهي بین دو بردار برابر است با  و داریم:

a b

c

بنابراین نسبت مورد نظر برابر است با:

 
مختصات نقطهي  را به صورت  میگیریم. حاصل ضرب داخلی دو بردار عمود بر هم برابر صفر است. 24. گزینه 1

 

  : فاصلهي  از مبدأ مختصات
25. گزینه 2

اندازهی تصویر قائم بردار  روی امتداد بردار  برابر است با:

چون اندازه ي تصویر بردار  بر روي بردار  برابر است با:  در نتیجه داریم:  26. گزینه 2

 
یعنی اگر زاویه ي بین دو بردار حاده باشد، ضرب داخلی دو بردار برابر است با حاصل ضرب اندازه ي بردار تصویر در اندازه ي برداري که روي آن

تصویر ایجاد شده است. 
بنابراین داریم: 
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نکته : اگر  و  بترتیب تصویر و قرینه  نسبت به  باشند آنگاه  27. گزینه 3

a

ba
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α
 : طبق فرض

 

، پس مثلث متساوي الساقین است و خواهیم داشت: (مجموع زوایاي خارجی، یک مثلث برابر  در شکل مقابل  28. گزینه 1
 است.)
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همچنین در شکل زیر چهارضلعی لوزي است پس قطر آن نیمساز است و بنابراین زاویه بین  و  برابر است با: 
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، مکمل یکدیگر باشند، لازم است تا مؤلفه هاي  و  در بردار، قرینه ي هم باشند. حال براي این که زاویه ي بردار با دو محور  و  29. گزینه 4
ها را با  نشان دهیم، داریم:  اگر زاویه ي بردار با محور 

 : گزینه ي  

 : گزینه ي  

 : گزینه ي 

تذکر: اگر  و  دو بردار در فضا باشند اندازه ي تصویر  روي  از دستور  حاصل می شود. 30. گزینه 3

طول تصویر  روي 

اگر  زاویه ي بین دو بردار  مساحت متوازي الاضلاع ساخته شده به وسیله این دو بردار باشد، (چون طول دو بردار برابر 31. گزینه 4
است، متوازي الاضلاع به لوزي تبدیل می شود). 
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32. گزینه 4

 
نکته: تصویر بردار  روي بردار  از دستور  بدست می آید.

نکته: برداري که با هر سه محور زوایاي یکسانی بسازد داراي سه مولفه یکسان است.
برداري که با جهت مثبت محورهاي مختصات، زوایاي حاده مساوي می سازد مثلا بردار  است.

 
: تذکر: حجم متوازي السطوح ساخته شده روي سه بردار  33. گزینه 1
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، زاویه ي  می سازد. از طرفی بردار  بر صفحه ي شامل این دو بردار عمود است، پس با بردار  بردار  با صفحه ي شامل دو بردار  و 

 
، زاویه ي  خواهد ساخت. داریم:  

 

 
. چون محور  درون صفحهي  است. پس ضریب  در معادلهي صفحه برابر صفر است یعنی  34. گزینه 2

از طرفی نقطهي  روي خط  است و در نتیجه در صفحهي  قرار دارد. پس مختصات آن در معادلهي صفحهي  صدق میکند.

 
داریم:

 
 
بنابراین :

35. گزینه 1

 
معادلات پارامتري خط  را در معادلات متقارن خط  جایگزین میکنیم.

 
باتوجه به معادلات بالا، باید جوابهاي حاصل از دو معادله ي  و  با هم برابر باشند. 
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صفحه 4

بردار هادي خط  و بردار نرمال صفحهي  به ترتیب عبارتند از  و  ، از طرفی  36. گزینه 1
، بنابراین این دو بردار بر هم عمودند یا به عبارت دیگر خط  با صفحهي  موازي است. اکنون کافی است

فاصلهي یک نقطهي دلخواه از خط  را از صفحهي  به دست آوریم. اگر این فاصله برابر  باشد، بیشمار جواب وجود دارد و در غیر این صورت

 
مسأله فاقد جواب است. نقطهي  را روي خط  انتخاب میکنیم. فاصلهي نقطهي  از صفحهي  برابر است با:

 
پس فاصلهي هر نقطه از خط  تا صفحهي  برابر  واحد است یعنی بیشمار جواب داریم.

37. گزینه 4

عادله �ارامتری خط  به صورت  است. با در نظر گرفتن نقطه  روی خط  و بردار 

 به عنوان بردار هادی خط دار�م:

H

A

D
Du

 

  

38. گزینه 4
: معادله فصل مشترك  و 

    

 

 
ابتدا معادله ي گذر از سه نقطه ي  را می یابیم. می دانیم:  39. گزینه 3

 
پس معادله ي صفحه ي مورد نظر  است و فاصله ي مبدأ مختصات از این صفحه برابر است با: 

تذکر: فاصله ي نقطه ي  از صفحه ي  از دستور به دست

 
می آید. 
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